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4.0.- Introduccion

Esta Unidad pretende ser una aplicacion prdctica de todo lo aprendido hasta ahora en el bloque
de Andlisis. En ella nos centraremos en las funciones polindmicas y racionales. Asimismo, usaremos el
cdlculo de limites como instrumento para conocer las posibles asintotas de una funcién, asi como su
continuidad. Incluiremos también el estudio de la derivada para obtener los extremos relativos y la
monotonia de una funcién. A partir de la segunda derivada obtendremos los puntos de inflexion y
estudiaremos su curvatura.

Por esta razon la representacion grdfica de funciones se considera una de las aplicaciones del
cdlculo de limites y de las derivadas mds utilizada en las ciencias sociales y, en correspondencia, es uno
de los temas de ejercicios mds frecuentes en las Pruebas de acceso a la universidad.

Cortes con
los ejes

Intervalos de
signo constante

.=
=
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4.1.- Representacion de Funciones

A la hora de estudia una funcién, trabajaremos cada uno de los siguientes apartados:

Dominio y recorrido
Simetrias
Periodicidad
Continuidad

Puntos de Corte
Asintotas
Monotonia
Curvatura
Representacién

VRN AWM=

Veamos paso a paso cada uno de los items anteriores:

4.1.1.- Dominio y recorrido

Dominio: Valores de x para los que esté definida (existe) f(x)

Recorrido: Valores que toma f(x)

Polinémica | a,>0 Exponencial ¢a<1 y1
VAL A T
\J | \V / ;V | |
a <0 "R, n impar Logaritmica Io<a<1 T a>1
AL A \ ot
FTY A N
Irracional A 7 impar sen x 1
. Ja /
> J > ~om —ﬂ\/y_ oo .
t \
cos x N A\% 32_17/_ ‘ gx i /E

AN

e Funciones Polinémicas, son de la forma f(x) =a,x" +a,x"™* +.....+a, ;X+a, y su dominio es R .

e Funciones Racionales, son de la forma f(x) =

n n-1
X" +a X"+ A, X +a,

y su dominio es R menos

los valores que anulan el denominador.

X" + X" + ... 4+ by x+b,

e  Funciones Irracionales, son del tipo f(x)="% f'(x) , siendo su dominio:

= Elmismo que f(x) sin esimpar

=  El conjunto de valores reales que hagan f(X)>0sin es par

e Funciones exponenciales, son de la forma f(x) = a"™  cona>0 ya#l, sudominioes R.
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e Funciones logaritmicas, son de la forma f(x)=log, f'(x),cona>0y f'(x)>0

e Funciones circulares: f(x) = senx, f(x) =cosx, su dominio es R.

A partir de estas dos, podemos definir el resto de funciones circulares:

tg(x) = senx , sec(x) = sus dominios son R — {Z(Zk +1),keZ }
COSs X Ccos X 2
ctg(x) = cosx . cosec(x) = sus dominios son R —{kz,k € z}
senx senx

4.1.2.- Simetrias

e Lafuncién F: AR esparsi Vxe A, f(-x)=f(x)

La curva de cualquier funcién par es simétrica respecto del eje OY

e Lafuncién F: A= R esimparsi Vxe A, f(-x)=-f(x)

La curva de toda funcién impar es simétrica respecto del origen de Coordenadas (0,0)

4.1.3.- Periodicidad

e Lafuncién F: A+ R es periédica, si existe un ntimero real T distinto de cero, llamado periodo, tal que:
f(x+T)=f(x)
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4.1.4.- Continuidad.

Las discontinuidades de una funcién, son los puntos donde la funcién no es continua.

Seglin la definicién de continuidad en un punto, una funcién es continua en un punto a cuando se cumple:

a) 3 f(a)
b) 3 lim f(x)

xX—>a

c) lim+ f(x)

= lim f(x) = f(a)

X—>a
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Si en algn punto no se verifican los tres puntos anteriores, decimos que en dicho punto la funcién no es continua.

4.1.4.1.- Discontinuidades de una funcion

En la tabla siguiente se resumen los 4 tipos de discontinuidades:

Continua Evitable
Existe el limite y coinci- Existe el limite, pero no coin-
de con la imagen. cide con la imagen.

hmf = flx)

flxg) # l'_ﬂ;n fx)ER

De salto

Los limites laterales son
finitos, pero diferentes.

lim f(x) # lim f(x)

Asintética

Los limites laterales son infi-
nitos.

lim f(x), lim f(x) = %o

X = xy x—;xﬁ

4.1.5.- Puntos de Corte con los ejes

v" Con el eje X: Para calcular los puntos de corte de la funcién con el eje x, hacemos f(x) =0 y calculamos
las soluciones de dicha ecuacién, y éstas son los puntos de corte con el eje x.

v" Con el eje Y: Calculamos f(0), y los puntos de corte son los puntos (0, f(O)).

4.1.6.- Asintotas y ramas infinitas

4.1.6.1.- Asintota Vertical

La recta vertical x=a es una asintota vertical de la funcién f(x) si existe alguno de estos limites:

1.—lim f(x) = £o0 2.— lim f(x) =+ 3.— lim f(x) =

x—>a x—>a* x—>a
¢Cémo saber dénde buscar la asintota vertical?

e Sies una funcién polinémica, no tiene asintotas de ningin tipo.

e Si es una funcion RACIONAL, tendremos que buscar en las raices del denominador, o lo que es lo
mismo, donde se anula el denominador. Eso son los candidatos; después hay que comprobar que
efectivamente es asi.

X

e Otra funciébn que tiene asintota vertical es la funcién LOGARITMICA, maés concretamente, en
los puntos extremos de los intervalos donde empieza el dominio.
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7.5.6.1.- Asintota Horizontal

La recta horizontal y=k es una asintota horizontal de la funcién f(x) si existe alguno de los siguientes
limites:

1.— lim f(x)=k 2.~ lim f(x)=k'

X—>+00 X—>—0

Una funcién tiene como méaximo 2 asintotas horizontales correspondientes a cada uno de los limites en el infinito.

Y _ X

© Y - @ MR O & 0= 505

fx) = 2 . fx) = 1 . |

x?+.1 ; H ‘

0 =3 =0  of—— oL——
‘ 1 X ' 1 X
j ' O A 00 =-1 R

ol 1 X P \ , ‘

Una funcién puede tener como méximo dos asintotas horizontales, correspondientes a cada uno de los
limites en +o0 y en -oo0: tendriamos una asintota hacia la izquierda y otra hacia la derecha aunque frecuentemente
la misma recta es asintota por la izquierda y por la derecha.

En funciones racionales, si hay asintota para x — +o , la misma recta es asintota para x — —oo. Sin
embargo, en funciones con radicales suelen ser distintas.

La gréfica de una funcién puede cortar a la asintota horizontal en uno o varios puntos, aunque en la
mayoria de las funciones elementales la grafica esta por encima o por debajo de la asintota.

7.5.6.3.- Asintota Oblicuas y ramas parabdlicas

Se estudian solo si lim f(X) =+, es decir si no hay asintota horizontal.
X—>%

Lo primero es estudiar el limite: lim fd

X=>*0 X

. (X
e Si lim R =400 la curva tiene una rama parabdélica en la direccién del eje OY.
X—>t00 X

Si lim &)

=0 la curva tiene una rama hiperbdlica en la direccién OX. (de la forma y = Jx )
X—>*0o X

e Silim fod _ m# 0 , estudiamos el limite: lim [f(x)—mx]

X=>*0 X X—>t00

. f(x .
v Si lim i) =m=0y lim [f x)— mx]: b, la curva tiene la asintota en la direccién y=mx+b
X—>100 X X—>%00

llamada asintota oblicua.

o f(x . . . NS
v Si lim T =m=0vy lim [f (x)- mx] =0, la curva tiene una rama parabdlica en la direccién
X—>to0 X X—>+o0

de la recta y=mx
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Asintota vertical x=0

R Gl v Rama Parabdlica Rama Hiperbdlica

Debemos tener en cuenta las siquientes consideraciones:

e Una funcién puede tener como méaximo dos asintotas oblicuas correspondientes a cada uno de los limites.
e Las asintotas horizontales y las oblicuas son mutuamente excluyentes.
e La gréafica de una funcién puede cortar a la asintota oblicua en uno o varios puntos.

e La situacién de la gréfica respecto de la asintota oblicua se hace estudiando el signo de f(x)—(mx +n) para
valores grandes de x.

7.5.7.- Monotonia

En este punto, estudiaremos los intervalos de crecimiento y decrecimiento y los extremos relativos y
absolutos. Para ello nos ayudaremos de derivada, que igualaremos a cero para obtener los posibles extremos.

En una tabla, en la que representaremos la recta real, indicaremos con una linea sencilla los puntos de derivada
nula, y con dos rayas los puntos de no dominio.

Por tanto, si utilizamos la tabla, tenemos:

X (-0,0) (0,1) (1,+0)
F(x) - + +
f(x) \y /! /

Min (0,1)

Calculamos el signo de la derivada en cada uno de los intervalos formados y veremos si la funcién es creciente o
decreciente, sefialandolo con una flechita, y donde estan los extremos relativos, que calcularemos.

Véase el ejemplo del final.

?unibsériﬁéosr f@=0 - =

, Punto minimo: f"(a) > 0 Punto maximo: f"(a) <0

Y y = x4-2x?
Y Y (a)=0
f(x) <0 f(x)>0 f(x)>0 ; f(x) <0

—1 Maximo 1 :
VAL
Minimo®~=""1-{ ~~*Minimo fl@=0 ;

(0] a X o a X
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7.5.8.- Curvatura

Para la curvatura, nos ayudaremos de la segunda derivada. Calculamos f’(x) y la igualamos a cero, de
forma que estos puntos seran los posibles puntos de inflexion.

@=0 5w
ntal: f(a)=0  Tangenteoblicua: f(a)20
Punto céncavo-convexo: f’(a) > 0
XY Y Y
‘Tangente | pj. — Convexa -
— : ‘ X ¢ T tangente
: ¢ ; ]
) =x? <ot
/0 a X 0
Punto convexo-céncavo: f
Y ;
S v \Y f(x)>0
Convexa — pi|. | Tangente fx)>0
' P / €= f(a)=0 tangente
' or\ | X M
Lo ; f(x) <0
f(x) =—x* — Cdncava :
0 a N X o

Utilizaremos una tabla similar a la del apartado anterior para discutir la curvatura y los puntos de inflexién, pero en
ésta, trabajaremos con la segunda derivada de la funcién.

7.5.9.- Dibujo de la grafica

Atendiendo a todos los datos obtenidos una vez seguidos los 8 pasos anteriores, ya estamos en paraje de
poder representar la funcién.

Veamos todo esto con un ejemplo.

4.2.- Ejemplo

X3

X2 —4

Representar la funcién f(x) =

1.- Dominio:

La funcién es un cociente de polinomios, por tanto su dominio es el conjunto de los nliimeros reales, menos los
valores que anulen el denominador.

x2-4=0 D x*=4 D> x=+2
Dom(f) = R —{2,-2}
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2.- Simetrias:
(=)’ x°

f(—x)=( )2 =-2 2 =—f(x) =» Por tanto la funcién es impar, es simétrica respecto del origen de
-x) -4 X -

coordenadas.

3.- Periodicidad:

La funcién f(x) no es periddica, no aparecen funciones circulares.

4 .- Puntos de discontinuidad:

Como f(x) es un cociente de polinomios, es una funcién continua excepto donde se anule el denominador.

3 —8 3
lim — =—+®© lim — =—
x>2"x" -4 0 =2 x° -4 0
3 -8 x? 8
lim — =—— lim — =— -
x>2 x“ =4 0" x>z x* =4 0
La funcién f(X) presenta en x=2 y en x=-2 dos discontinuidades asintéticas.
5.- Puntos de corte con los ejes.
X3 x3
Hacemos f(x) =—; =0 2 — =0 P x3=0 & x=0
X° -4 X° -4
Calculamos f(0)=0
Por tanto el punto de corte con el eje X y con el eje Y es el (0,0)
6.- Asintotas:
Como hemos visto ya, f(x) presenta en x=2 y en x=-2 dos asintotas verticales.
Como lim f(x)=w vy lim f(X) =—o0, no presenta asintotas horizontales, pero si puede presentar alguna
X—>+00 X—>—00

asintota oblicua o rama parabdlica.

3 2
Caleulamos lim &) fim e

X=>+00 X X=>+00 X° —4¥  Xx—>to X< —4

3 3_,3
Y ahora calculamos lim [f(x)—x]= lim { 2X —X:Iz lim {%}:0
X—>%00 X—>%00 X -4

X=>x0o| X< —4

Por tanto f(X) presenta una asintota oblicua en y=x.

7.- Monotonia y curvatura:

Para ello, lo primero es calcular la derivada de f (x)
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, x?(x? -12) . .
f'(x) = —————=<—=% vy laigualamos a cero para calcular los extremos relativos:
(2 -af
2,02 x=0
Py=X0C12) 55 w22 12)20 S Ix=12

2 J—
b —af v= 2
Estudiamos ahora el signo de f'(x) para ver los intervalos de monotonia.

Dibujamos una linea recta en la que ponemos los puntos que hacen la derivada 0, los puntos que hacen la funcién
cero, y los puntos donde no es continua.

X (w-\12) | (-+12,2) (-2,0) (0.2) (2,412) | (V12 +o)
f(x) + - ; ; - +
f(x) / N N \ N /

Min (-2,1) Punto de Inflexién Max (-2,1)

f(X) es creciente en el intervalo (— OO,—\/E )u (\/ﬁ ,+oo)

f(x) es decreciente en el intervalo (— V12 ,—Z)U (— 2,2)u (+ V12 +oo)

f(x) tiene un maximo en x =—/12 f (—\/E) =-3/3 en el punto (— J12 ,—3\/5)
f(X) tiene un minimo en x=+12 f(+/12) =33 en el punto (\/E 3x/§)

Vamos a calcular ahora los puntos de inflexién, donde la curva cambia de concava a convexa. Para ello trabajamos
con la segunda derivada. f"(x)

£(x)<0 £(x)>0

N\ 0 -/

2 2
f"(x)= 8x(x—+132) y la igualamos a cero  f"(x) = M

3 =
(x2 - 4) (xz - 4)
Obtenemos 1 punto, vamos a ver dénde la funcién cambia de convexa a concava. Tenemos un punto de inflexién
en el punto (0,0)

0 =2 8x(x*+12)=0 > {x=0

8.- Gréfica de la funcién:

Con todos los datos que ya tenemos de f(X), lo Gnico que nos falta

es representarla.

= o s i NN NN RS R N S | SN S S S _—
[
s
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4.3.- Ejercicios resueltos

x%-3
xX-2

1. - Estudiar las asintotas de la funcion f(x)=

Asintotas Verticales:

oxt-3 1

X2 XZ_ 3 1 La funcién presenta una Asintota Vertical en el punto x=2
Xt -

lim =—=

.ox%—

lim = 40

o XZ_ La funcidn no presenta Asintota Horizontal
.oXc -

lim = o

X —>—0 X —

Asintotas Oblicuas o Ramas Infinitas:

2
.o X° -3 - . X
Como lim =+, calculamos el limite lim )
X =40 )(—2 X—>to X
o f(x) . x*-3 oL ‘ ,
lim—===lim—5——=1 2 m=1 > Ya sabemos que la funcidn tiene una asintota oblicua en la
X—k0 X xot0 X° —2X

direccién de la recta y=mx+b. Vamos a calcular b haciendo el limite lim[f(x)-mx]:

2 2 2
lim[f(x)-mx]= lim X _3—x — lim| X “3-x42x ) lim(ﬁjzz
X —>+0 X —>0 2 X 40 x -2 xoto| X —2

Por tanto la funcién presenta una Asintota Oblicua en la direccién de larecta y =x+2

2.- De la funcion f(x)= x+ﬁ se pide:

a) Dominio de Definicion y asintotas.
b) Mdximos y minimos relativos en intervalos de crecimiento y decrecimiento
¢) Representacion 6rdfica.

Dominio: Dom(F) =R - {1}

Asintotas Verticales:

;
L P

La funcidn presenta una Asintota Vertical en el punto x=1

’
M P

Asintota Horizontal:

. 4
lim x + = 400

X =40 X —

La funcidn no presenta Asintota Horizontal
lim x +

X —>—0 X—Z
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Asintotas Oblicuas o Ramas Infinitas:

. X
Como lim x + =+o0, calculamos el limite lim —=* F(x)
X =40 X — X—>to X
fx) | 4 _ oL , .
I|m = liml+————=1 > m=1 = Ya sabemos que la funcién tiene una asintota oblicua en la

direccién de la recta y=mx+b.
Vamos a calcular b haciendo el limite lim[£(x)-mx]:
X —>d0

) . 4 4

lim[f(x)-mx]=lim| x-—-x|= lim| —— |=0
Xﬁiw[ ( ) ] Xﬁiw( (X—l)z J Xam[(x 1) J
Por tanto la funcién presenta una Asintota Oblicua en la direccién de la recta y = x
Mdximos y minimos:

Para calcular los mdximos y minimos necesitamos la derivada.
Calculamos la derivada:

Bx-1)_, 8

POy ey

Tgualamos la derivada a cero para encontrar los posibles extremos relativos:

Flix)=1- 8 =O<:>1=L<:>(X—1)3=23<:>X—1=2<:>X=3

(x-1)° (x -1y’

Creamos una tabla:

f'(x)

£(x) Asintota Minimo
Vertical Relativo

Intervalos de Crecimiento: le[U[3+°°[

Representacién Grdfica:

© Raul Gonzalez Medina 2015 Representacion de Funciones VII-11
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3

3.- Estudia y representa grdficamente la siguiente funcion: f(x)= )2(
'S

-1
1.- Dominio:  Dom(f) =R —{-1,1f
2.- Simetrias:
(_ X)3 X3
f(—X):( X7 1= %1 2 Por tanto la funcién es impar = simétrica respecto al origen de
coordenadas.

3.- Periodicidad: La funcion no es periédica.

4.- Continuidad: La funcién es continua en todos los puntos de su dominio, mientras que en los puntos x=-
1y x=1 presenta discontinuidades de segunda especie (Asintéticas).

5.- Puntos de corte con los ejes:
Eje x: f(x)=0<=x=0
Ejey: £(0)=0 Corta a los ejes en el (0,0)

6.- Asintotas:

Asintotas Verticales:
x3 -1

La funcidon presenta una Asintota Vertical en el punto x=-1

X -1

lim Y1 o0 ™

xor X N . La funcién presenta una Asintota Vertical en el punto x=1
X -

lim =

xort x2 -1 0°

Asintota Horizontal:
3

lim 21 = —0

X N La funcién no presenta Asintota Horizontal
X

lim —— =0

X —>+0 X —

Asintotas Oblicuas o Ramas Infinitas:

3
. oX . . X
Como lim — = J_roo} calculamos el limite |lim 7(x)
X —>t0 X —1 X—>to X
. f(x) . X3 o , , , .
lim === lim ———=1 < m=1 = Ya sabemos que la funcidn tiene una asintota oblicua en la direccién

X—>io X X—to X7 — X

de la recta y=mx+b.

Vamos a calcular b haciendo el limite lim[f(x)-mx]:

Iirpw[f(x)—mx]: Iimm[ ;\/31—)(]: lim[&J: Iim( _ZX ):O

X —>1o0 X2—1 X —>to\ X —1
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Por tanto la funcién presenta una Asintota Oblicua en la direccién de la recta y = x

7.- Mdximos y minimos:

Para calcular los mdximos y minimos necesitamos la derivada.
Calculamos la derivada:
f(x)=

3X°(x° - -x*2x _3x*-2x"-3x* _ x*(x*-3)
(x* -1y (x? -1y (x? -1y

Tgualamos la derivada a cero para encontrar los posibles extremos relativos:

x=0
x =13

x%(x?-3)
(x? -1y

f(x)=

() Mdximo Asintota
Relativo Vertical
-

Intervalos de Crecimiento: ]—oo,—v/3]U[/3,+o0[

=0<:>X2(X2—3):O<:>{

Creamos una tabla:

Asintota
Vertical

Minimo
Relativo

Intervalos de Decrecimiento: [—/3,~1[U]—-1,1[UJ1,v/3]

Mdximo relativo en —(\/5%\/5) y minimo relativo en (ﬁ%ﬁ)

8.- Concavidad y convexidad. Puntos de Inflexidn:

Para ello necesitamos la segunda derivada:

vy XA(x%=3)
f(X)_ ( 2_1)2
£1(x) = 2("(2’( 1*)3) 0o x=0

Por tanto en (0,0) tenemos un punto de inflexidon:

X L ]
£'(x) - -
f Asintota Punto de Asintota

(x) Vertical Inflexidn Vertical
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9.- Representacidén Grdfica:

X

4. - Sea la funcion definida por f(x)=

1+x?

a) Estudiar las asintotas, las zonas de crecimiento y decrecimiento, los mdximos y minimos
relativos y las zonas de concavidad y convexidad.

b) Teniendo en cuenta los resultados del apartado anterior, realiza un esbozo de la grdfica de

f.

El dominio de la funcién es R, por tanto no tiene asintotas verticales.

. X

lim =0

ol x La funcién presenta una asintota horizontal en y=0.
. X

lim =0

x>+ 4 XZ

y . . X
No presenta asintotas oblicuas ya que lim # oo
x—oto ] 4 XZ

Estudiemos su derivada:
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)= (1+x%)- X(ZX) 1-x?

X .
f(X)_1+X2 > Filx 1+ x%) 1+ x2S

 F(X)=021-x*=0=x=+1

Creamos una tabla:

X
f(x)

f(x)

Absoluto

Intervalos de Crecimiento: [-1,1]

Intervalos de Decrecimiento: ]—o0,—1JU[1,+o0[

Mdximo Absoluto en [1%] y minimo absoluto en [—1,—%)

Para los intervalos de concavidad y convexidad utilizaremos la segunda derivada:

o 1-x
fi(x)= ad
f“(X) _ —2X(1+X2)2 _2(1+X2).2X~(1—X ) B _2X(1+X2)—4X(1—X2) ~ 2X(X2 _3)
= 1+ x%)* B (1+x2)* = 1+ x2)

F'(x)=0=x=0 y x=%3

+
Punto de Punto de U
Inflexion § Bl Inflexién
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5. - Dada la funcion F(x)=

T se pide

l+ex
a) Dominio y asintotas. Puntos de corte de la grdfica con las asintotas, si las hay.
b) Crecimiento y decrecimiento.

¢) Dibyjar la grdfica a partir de los resultados anteriores.
Dominio de f; R”.

Asintotas Verticales:
1 1

lim 1:———:O
x—0" = +00
l+e~ < ; . ;
1 1 La funcién no tiene asintota vertical
lim 1:—:1
x—>-1" — 1
l+e~

Asintota Horizontal:

11
Xl—g-‘oo % - E

1+e L[ Le funcién presenta Asintota Horizontaleny = 1/2
lim ==
X—>—0 l 2

l+ex

La funcidn no presenta asintotas oblicuas.

Calculamos la derivada para estudiar los distintos intervalos de crecimiento y decrecimiento.

f(x)= 11 > Flx)=—"%X = >0

1 2 2
l+ex (1+e*] X2£1+6XJ

Por tanto la funcién es siempre creciente, Creciente en ]—o0,0[U]O,+oo[

Creamos una tabla:

] ]

) No : : : : : : : : :
fed definida T — S " -
N é : : : : : : : :

0 P . %
_ - : B ....... ....... ....... ........

La funcidn no tiene ni mdximos ni minimos relativos.

El dibujo de la grdfica es:
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6.- Dada la funcion f(x)=xInx -1, x>0, se pide:
a) Explicar de forma razonada por qué la ecuacion xInx—1=0 tiene exactamente una raiz.
b) Representar grdficamente la curva de la funcion f.

Vamos a estudiar la funcion.

Dominio ]O,+oo[

2
—lim1l= Iim—X—— liml=-1

x—0* x>0t X x—0*

. . . Inx . EH
lim xInx -1=lim xInx-lim1l=lim —-lim1= lim-
x—0" x—0" x—0" x—0" x—0" x—0"

X

e

lim xInx -1 =+

X —>+0

Creamos unha tabla:

Calculamos su derivada: 7'(x)=Inx+1; igualamos a cero: f'(x)=0<Inx=-1< x= 1
e
No

f(x) Definida -

IR
No Min

Intervalos de Crecimiento: {l&oo[
e

Intervalos de Decrecimiento: }Ol}
e

Minimo absoluto en (1—6—+1J
e e

A la pregunta de explicar de forma razonada por qué la ecuacion xlnx-1=0 tiene exactamente una raiz
diremos que:

La funcidn f es una funcién definida en X>0, vemos que la funcién empieza en -1, y es decreciente hasta
1 , . .

—, en el que hay un minimo absoluto, y a partir de este punto pasa a ser creciente hasta +w . Por tanto,
e

tenemos una funcién que al principio es negativa, cambia de signo a positiva, que es continua, y que diverge
a +oo, entonces corta al eje x una vez sola vez, y la ecuacién solo tiene una solucién.

Si dibujamos la grdfica:
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........ f{x) = x*Inx-1

7.- Dada la funcion f(x)= X
Inx

a) Determinar su dominio de definicion.
b) Calcula sus asintotas
¢) Determina sus intervalos de crecimiento y decrecimiento y calcula sus mdximos y minimos.

d) Dibuyja la grdfica de la funcion f.

Dominio de f: O,1[UL,+oo[
Asintotas Verticales:

X 1

llm I_ = - = —00

orinx 01 La funcidn presenta una Asintota Vertical en el punto x=1
X

lim — =—=+x

x> Inx o

Asintota Horizontal:

xwelnx La funcidn no presenta Asintota Horizontal

Asintotas Oblicuas o Ramas Infinitas:

X .. . X
Como lim — = +oo}, calculamos el limite lim (x)
x—>+o | X X—>+0 X
. X . X
lim £(x) = lim =0

Por tanto la funcién presenta una Rama hiperbdlica en la direccién del eje OX.

Para los intervalos de crecimiento de la funcién necesitamos calcular su derivada:
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)= > F)=""X1 s 0cinxy-1-0cx=c

Inx (Inx)z ’

Creamos una tabla:

X
f'(x)

-
Asintota Minimo

f(x) \ Vertical Absoluto

]

Intervalos de Decrecimiento: ]0,1[ U ]l.e]

Intervalos de Crecimiento: [e,-+od[

Minimo absoluto en (e,e)

La representacidn grdfica es:

e
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